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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Έχει περάσει πάνω από ένας χρόνος από την ημέρα που 
σταμάτησα να θηλάζω τη μικρούλα μου και μου λείπει 
τόσο πολύ που καμιά φορά, όταν κοιμάται στην αγκαλιά 
μου, κλείνω τα μάτια και ονειρεύομαι ότι την έχω ακόμα 
στο στήθος μου. Κοιτάζω τα παιδιά μου και συγκινού-
μαι, γνωρίζοντας ότι με το δικό μου γάλα μεγάλωσαν και 
στάθηκαν στα ποδαράκια τους, ότι από δύο μικροσκοπι-
κά πλασματάκια έγιναν ανθρωπάκια.

Τα συναισθήματα που σου δημιουργεί ο θηλασμός εί-
ναι τόσο μοναδικά που πραγματικά αξίζει να τα νιώσει 
κάθε νέα μανούλα, και αυτός είναι ο στόχος του βιβλίου 
που κρατάτε στα χέρια σας.

Η περίοδος της εγκυμοσύνης είναι μοναδική και ξεχω-
ριστή για κάθε γυναίκα. Τη βιώνει με τον δικό της μονα-
δικό τρόπο, κάνει τα όνειρά της και παίρνει τις δικές της 
αποφάσεις. Στην περίοδο της δικής μου πρώτης εγκυμο-
σύνης, εκτός των άλλων, αποφάσισα ότι θα θηλάσω το 
μωρό μου. Έτσι απλά. Διάβασα βέβαια ορισμένα βιβλία 
και αρκετά άρθρα σχετικά, και το πήρα απόφαση, 
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χωρίς όμως να γνωρίζω τι πραγματικά σημαίνει θηλα-
σμός. Ονειρευόμουν τις όμορφες στιγμές που διάβαζα 
ότι χαρίζει στη μαμά και στο μωράκι, χωρίς όμως να 
γνωρίζω, αφού πουθενά δεν αναφέρονται, τα δύσκολα 
μονοπάτια από τα οποία πρέπει να περάσει η μανούλα 
για να καταφέρει να ζήσει αυτές τις πραγματικά μονα-
δικές στιγμές του θηλασμού.

Ύστερα από δύο αποκλειστικούς θηλασμούς, έχοντας 
βιώσει όλες αυτές τις υπέροχες, αλλά και ορισμένες δύ-
σκολες, στιγμές, νιώθω ότι έχω το δικαίωμα αλλά και την 
υποχρέωση να μοιραστώ με τις νέες μητέρες τις εμπει-
ρίες μου, τα λάθη μου, τις αγωνίες μου, τις χαρές μου 
και να ωθήσω, όσο αυτό είναι δυνατόν, έστω και μία 
παραπάνω νέα μητέρα να θηλάσει. Για οτιδήποτε άλλο 
αφορά αυτό το θέμα, μπορείτε να διαβάσετε εκατοντά-
δες βιβλία που κυκλοφορούν, άρθρα στο διαδίκτυο, να 
ρωτήσετε τη μαία σας, τον γυναικολόγο σας, πηγές που 
έχουν τη δυνατότητα να σας ενημερώσουν πλήρως και 
να σας καθοδηγήσουν σωστά. Πιστεύω όμως ότι, ενώ η 
θεωρία είναι απαραίτητη, εξίσου χρήσιμη θα είναι για 
σας και η εμπειρία μιας άλλης μανούλας, που ξεκίνησε 
το θηλασμό γνωρίζοντας όσα κι εσείς, ώστε να δείτε πώς 
η θεωρία γίνεται πράξη.

Δε θα αναφερθώ επιστημονικά στα οφέλη του θηλα-
σμού, στα πλεονεκτήματα και στα μειονεκτήματα, και δε 
θα σας παραπλανήσω λέγοντάς σας ότι ο θηλασμός είναι 
μόνο αυτές οι όμορφες εικόνες που βλέπουμε στα βιβλία 
και στις ταινίες, με μωράκια που πίνουν γαλήνια το γάλα 
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τους από το στήθος της μαμάς, που χαμογελάει τρισευ-
τυχισμένη. Ο θηλασμός είναι κάτι πολύ πιο μεγάλο, πολύ 
πιο πολύπλοκο, πολύ πιο δύσκολο αλλά και πολύ πιο 
όμορφο από αυτά που έχετε διαβάσει, έχετε ακούσει και 
έχετε δει. 

Με όσα θα διαβάσετε στη συνέχεια, σκοπός μου δεν 
είναι να σας τρομάξω ή να σας αγχώσω. Στόχος του βι-
βλίου που κρατάτε στα χέρια σας είναι να σας προσγειώσει 
στην πραγματικότητα, να γνωρίζετε τι σας περιμένει και 
να προετοιμαστείτε ψυχολογικά για τις στιγμές, δύσκο-
λες αλλά και πολύ πολύ όμορφες, που θα περάσετε πα-
ρέα με το μικρό σας, μέχρι πραγματικά να φτάσετε στον 
αποκλειστικό θηλασμό. Ο θηλασμός δεν είναι μόνο οι ρο-
μαντικές εικόνες που συνοδεύουν κάποια άρθρα περιοδι-
κών. Χρειάζεται κόπο, υπομονή, θέληση και επιμονή για 
να φτάσετε στον απαιτούμενο στόχο. Θα ήθελα να σας 
προετοιμάσω ώστε να μην απογοητευτείτε, να γνωρίζετε 
από πριν τα στάδια που τυχόν θα περάσετε, καθώς και 
να σας προσφέρω τις κατάλληλες συμβουλές για κάθε 
δύσκολη στιγμή που ίσως χρειαστεί να αντιμετωπίσετε. 
Μόνο αν γνωρίζετε τι πραγματικά σας περιμένει θα εί-
στε σε θέση να χειριστείτε τυχόν δυσκολίες, ώστε να κα-
ταφέρετε να απολαύσετε αυτό το δώρο που προσφέρει 
σε εσάς και στο παιδί σας η φύση.
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1. ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟ ΜΩΡΟ ΜΟΥ!

Έφτασε η πολυπόθητη μέρα που γέννησα τον μονάκριβό 
μου. Δευτέρα, 08.05, με καισαρική. Μια μεγάλη πίεση στην 
κοιλιά, ένα κλάμα σαν νιαούρισμα γάτας, εγώ να κλαίω 
με αναφιλητά από τη συγκίνηση, κι ένα μικρό πλάσμα να 
σηκώνεται στον αέρα, ζαρωμένο, μέσα στα αίματα και 
καλυμμένο με ένα άσπρο σμήγμα. Κι όμως, τι ομορφιά, 
Θεέ μου!

Ακούμπησαν το αγοράκι μου στο στήθος να το δω, να 
το νιώσω και να με νιώσει, μας έβαλαν τα καρτελάκια 
με τα στοιχεία και πήραν το μωρό για να το ετοιμάσουν 
(πλύσιμο, βλαστοκύτταρα, λίγο αίμα για εξετάσεις κλπ.) 
όσο συνεχιζόταν η «επέμβαση». (Πρέπει να γνωρίζετε 
ότι η γέννα δε σταματάει, όπως στις ταινίες, όταν βγαίνει 
το μωρό και το δείχνουν στη μαμά ή το ακουμπούν στην 
αγκαλιά της. Έχει και συνέχεια, η οποία διαρκεί λίγο 
περισσότερο στην περίπτωση που γεννήσετε με καισα-
ρική.)* Όταν ολοκληρώθηκε η διαδικασία, βγήκα από το 

* Μύθος: διάβασα κι εγώ σε βιβλία ότι μόλις γεννηθεί το μωρό, όπως είναι μέσα στο αίμα και το 
σμήγμα, πρέπει η μανούλα να το βάλει κατευθείαν στο στήθος, για να πάρει το πρωτόγαλα, να 
τη νιώσει και να δεθεί μαζί της κλπ. Πραγματικά αναρωτιέμαι πώς θα μπορούσε να συμβεί κάτι 
τέτοιο. Γιατί στην καισαρική, κάτι που ίσως ούτε εσείς γνωρίζετε, τα χέρια σου είναι δεμένα και 
δεν μπορείς ούτε να το πιάσεις το μωρό, πόσο μάλλον να το θηλάσεις.




